
 

VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DEL 5 maggio 2015 
L’anno 2015 (duemilaquindici) il giorno cinque del mese di maggio, alle 
ore18:30presso la sede dell’Ordine dei Chimici di Messina, in Messinavia 
Università n. 16, si è riunito il Consiglio Direttivo, preventivamente convocatodal 
Presidente per deliberare sul seguente 

Ordine del Giorno: 

1. Bilancio 2015: discussione ed approvazione; 
2. Regolamenti: discussione e valutazione del documento di regolamentazione per la 

trasparenza amministrativa; 
3. Iscrizioni Albo: valutazione di n.2 domande di iscrizione all’Ordine; 
4. Associazione BEST:richiesta patrocinio ed invito evento; 
5. Comune di Messina: richiesta adozione spazio verde; 
6. Formazione continua: avvio programma eventi; 
7. Patrocinio legale per l’Ordine e Consiglio di disciplina: procedura di 

manifestazione di interesse per il mantenimento di assistenza legale presso 
l’Ordine ed il Consiglio di Disciplina; 

8. Consiglio di Disciplina: richiesta di “gettone di presenza” per i Consiglieri 
appartenenti al Consiglio di Disciplina; 

9. Funzionamento Ordine: affiancamento dei Consiglieri alle cariche istituzionali; 
10. EXPO 2015: richiesta di contributo da parte del CNC; 
11. Bollettino Associazione Insegnanti Chimici (AIC): rinnovo sottoscrizione; 
12. Consigli di Disciplina: selezione per sorteggio del componente sezione B; 
13. Commissione parcelle: formazione della Commissione; 
14. Certificazioni informatiche europee: proposta di convenzione con il Dip. Di 

Matematica della Università di Messina per corsi di abilità informatiche in 
convenzione con l’Ordine; 

15. Comune di S. Alessio Siculo: valutazione per la presentazione di istanza avversa a 
procedura di gara ritenuta non regolare – dr. Luigi Gallo. 

16. Consigliere Referente per la formazione: nomina del consigliere referente 
presso il CNC per la formazione. 

 
Sono presenti i membri del Consiglio Direttivo nelle persone dei Sigg.: 

Prof. Rosario Saccà, Presidente; 
Dr. Giovanni Toscano, Segretario; 
Dr. Pietro Russo, Tesoriere; 
Dr. Giacomo Ansaldo, Consigliere; 
Dr. Ileana Arrigo, Consigliere; 
Dr. Luigi Gallo, Consigliere, 
Dr.Renato Providenti, Consigliere. 

Ha giustificato l’assenza il dr. Granata (prot. 104/2015). 
 
Costatata la presenza del numero legale, il Presidente mette a disposizione dei 
Consiglieri il verbale della seduta precedente del 27 febbraio 2015. Non essendo 
stato eccepito nulla sul contenuto del verbale, il Presidente dichiara lo stesso 
approvato e invita a discutere il primo puntopostoall’Ordine del Giorno:“Bilancio 
2015”. Il Presidente cede la parola al Tesoriere dr. Russo che presenta e 
commenta il bilancio preventivo 2015; si sottolinea che, al momento, risultano 
essere in regola con l’iscrizione 146 iscritti con un incremento di 32 rispetto al 
2014. Rimane comunque un 36% di iscritti non paganti la quota societaria. 
Interviene il Presidente che ricorda che a breve sarà attiva la convenzione con 
Equitalia che permetterà di avviare le pratiche di riscossione coatta. Il tesoriere 
prosegue il suo commento indicando che nel 2014 è stato raccolto un fondo di € 
16.680 e che il residuo è stato accantonato in un fondo di cassa per le emergenze. 
Le principali voci di uscita per l’Ordine sono costituite dal canone di affitto, dalle 
utenze di energia elettrica, acqua e telefono che vengono riconfermate per il 
bilancio preventivo 2015. Dopo breve discussione, il Consiglio approva 
all’unanimità il bilancio di previsione del 2015. 
Il Presidente invita quindi a discutere il secondo punto posto all’Ordine del 
Giorno: “Regolamenti”. Il presidente informa che deve essere ancora discusso ed 
approvato il regolamento sulla trasparenza amministrativa oltre che quello 
anticorruzione. Non essendo presente il consigliere Granata responsabile per 
l’Ordine per la Trasparenza e per l’Anticorruzione propone il rinvio della 
discussione. Il Consiglio approva all’unanimità. 
Il Presidente passa alla discussione del terzo punto all’ordine del giorno 
“Iscrizioni”. Il Presidente cede la parola al Segretario dr. Toscano che informa il 
Consiglio che risultano pervenute due domande di iscrizione prodotte 



 

dalledr.sseImbesi Valentina e CarnovaleCaterina. Poiché la documentazione 
prodotta è regolare, il Consiglio approva all’unanimità l’iscrizione delladottoressa 

 

CaterinaCARNOVALE n. 527/A 

decorrenza05/05/2015 

 
e della dottoressa 
 

Valentina IMBESI n. 528/A 

decorrenza05/05/2015 

 
IlPresidente invita quindi a discutere il quarto puntoposto all’Ordine del Giorno 
“Associazione BEST”. Il Presidente ricorda al Consiglio gli scopi dell’Associazione 
BEST patrocinata in passato a titolo oneroso anche dal Consiglio dell’Ordine dei 
Chimici della Provincia di Messina come Ente no profit nel campo della 
comunicazione, cooperazione e scambio tra studenti di facoltà tecnologiche in 
tutta Europa. L’associazione ha preparato un evento informativo dal 13 al 16 
maggio 2015 e richiede il patrocinio all’evento a titolo gratuito. Il Consiglio 
approva all’unanimità il patrocinio e delega il tesoriere dr. Russo a rappresentare 
l’Ordine all’evento programmato. 
Il Presidente passa alla discussione del quinto punto all’Ordine del Giorno 
“Comune di Messina: richiesta adozione spazio verde”. Il Presidente informa il 
Consiglio che risulta pervenuto un invito da parte del Comune di Messina 
nell’adottare a titolo oneroso uno spazio verde in ambito cittadino. Dopo breve 
discussione il Consiglio, pur apprezzando l’iniziativa comunale, non ritiene che 
possa essere aggiunta alle spese di bilancio dell’Ordine una tale iniziativa. 
Il Presidente invita adesso i Consiglieri ad affrontare il sesto punto all’Ordine del 
Giorno “Formazione continua: avvio programma eventi”. Il Presidente ricorda al 
Consiglio itemi già in precedenza approvati ovvero energia, sicurezza in ambienti 
di lavoro, sicurezza ambientale nel comparto acqua, aria, suolo e rifiuti con 
particolare riferimento al nuovo sistema SISTRI, contaminazioni in ambito 
alimentare e chimica clinica. Il dr. Gallo propone di aumentare i contributi 
informativi sul tema dei rifiuti, di grande interesse per i professionisti chimici. Il 
Presidente propone allora di organizzare una prima giornata formativa entro il 
mese di giugno sul tema dei rifiuti e SISTRI e sul tema REACH richiedendo la 
collaborazione, rispettivamente, del dr. Granata e del dr. Faranda, esperti nei due 
settori citati. Il Consiglio unanime approva. 
Il Presidente invita adesso i Consiglieri ad affrontare il settimo punto all’Ordine 
del Giorno “Patrocinio legale per l’Ordine e Consiglio di disciplina: procedura di 
manifestazione di interesse per il mantenimento di assistenza legale presso 
l’Ordine ed il Consiglio di Disciplina”. Il Presidente ricorda al Consiglio che già in 
precedenza si era discusso sull’opportunità di poter accedere ad una assistenza 
legale per le necessità dell’Ordine. A queste sono venute ad aggiungersi le 
esigenze del Consiglio di Disciplina la cui attività tarda ad avviarsi per la 
mancanza di un supporto legale. Il dr. Gallo ritiene che questo aspetto sia sempre 
stato un punto di debolezza sia del Consiglio dell’Ordine ed adesso, a maggior 
ragione, del Consiglio di Disciplina poiché il chimico non può sostenere anche il 
peso degli aspetti legali dell’esercizio della professione. Il Presidente ricorda come 
sia stato trascurato l’aspetto della possibilità della presenza di un membro 
esterno all’interno del Consiglio di Disciplina, che avrebbe potuto essere un legale, 
trascuratezza legata alle difficoltà di ordine economico ad esso correlate. Il 
Presidente propone di procedere con una procedura di manifestazione di 
interesse presso l’Ordine degli Avvocati di Messina per un patrocinio legale di 
durata annuale per le necessità dell’Ordine e di estendere tali necessità a quelle 
del Consiglio di Disciplina. Il Consiglio unanime approva. 
Il Presidente invita adesso i Consiglieri ad affrontare l’ottavo punto all’Ordine del 
Giorno “Consiglio di Disciplina: richiesta di “gettone di presenza” per i 
Consiglieri appartenenti al Consiglio di Disciplina”. Il Presidente informa che il 
Presidente del Consiglio di Disciplina per aumentare l’interesse verso le attività 
del Consiglio propone il versamento di un gettone di presenza ai componenti il 
Consiglio. Il dr. Providenti non ritiene possibile sostenere questa posizione;la 
dr.ssa Arrigo dichiara di essere dello stesso parere del dr. Providenti. Il Segretario 
interviene ricordando che nelle linee guida del CNC relative ai procedimenti 
disciplinari è chiaramente indicato che la partecipazione al Consiglio di Disciplina 
Territoriale avviene a titolo gratuito per gli appartenenti all’Ordine e che il gettone 
di presenza è riservato per i componenti esterni,oltre al fatto che il Consiglio 



 

dell’Ordine ha già deliberato, in passato, che la partecipazione al Consiglio di 
Disciplina territoriale di Messina dovrà avvenire a titolo gratuito. Il dr. Gallo 
appoggia la posizione dei dottori Providenti e Arrigo affermando che i 
Componenti del Consiglio di Disciplina debbano sostenere responsabilmente il 
peso della loro carica senza incentivi di ordine economico a vantaggio dei colleghi 
e della professione. Alla fine della discussione, il Consiglio delibera 
unanimemente di respingere la richiesta. 
Il Presidente invita adesso i Consiglieri ad affrontare il nono punto all’Ordine del 
Giorno “Funzionamento Ordine: affiancamento dei Consiglieri alle cariche 
istituzionali”. Il Presidente ricorda come sia opportuno che anche altri membri 
del Consiglio si avvicinino alle procedure di funzionamento dell’Ordine 
territoriale; come già fatto presente in passato, è opportuno che anche altri 
consiglieri siano in grado di sostenere le procedure della segreteria e della 
tesoreria. Dopo una breve discussione sulle disponibilità dei Consiglieri, il 
Consiglio unanime stabilisce che la dr.ssa d’Amico sia di sostegno alla Tesoreria e 
la dr.ssa Arrigo alla Segreteria. 
Il Presidente passa al decimo punto all’Ordine del Giorno “EXPO 2015: richiesta 
di contributo da parte del CNC”. Il Presidente riassume i termini della questione 
anche a favore del consigliere Ansaldo, appena entrato in Consiglio, sulla richiesta 
fatta dal CNC agli Ordini Territoriali di partecipare agli eventi legati ad EXPO 2015 
con un contributo oneroso valutato in € 3,00 per ogni iscritto. Il consigliere 
D’Amico osserva che, in effetti, dal tenore della circolare letta in Consiglio non 
possa essere contemplato un rifiuto. Il Presidente riporta quanto discusso 
all’ultima conferenza dei Presidenti e di come alcuni fra gli Ordini Territoriali si 
siano opposti con decisione alla richiesta del contributo. I consiglieri Gallo e 
Russo intervengono considerando che tale richiesta potrebbe essere valutatacome 
esosa, soprattutto per i piccoli ordini e quelli, come l’Ordine di Messina, che 
soffrono di entrate decurtate dalle numerose morosità; in definitiva, pensano di 
dare parere contrario al versamento del contributo. Il consigliere Gallo propone, 
quindi, di rinviare la decisione ed esprimere più in avanti una valutazione in 
relazione anche al comportamento degli altri Ordini Territoriali; la dr.ssa 
D’Amico, dopo una stima dell’impatto del contributo per l’Ordine, ritiene coerente 
con quanto già valutato nei punti precedenti il rifiutare il contributo per non 
incidere sul bilancio dell’Ordine. Al termine della discussione, il Consiglio rinvia la 
discussione in occasione di eventuali successivi solleciti da parte del CNC. 
Il Presidente invita adesso i Consiglieri ad affrontare l’undicesimo punto 
all’Ordine del Giorno “Bollettino Associazione Insegnanti Chimici (AIC): rinnovo 
sottoscrizione”. Il Presidente ricorda al Consiglio che l’Ordine di Messina già da 
qualche tempo ha sottoscritto l’abbonamento con il Bollettino citato che offre 
numerose notizie per i docenti nel campo delle discipline tecniche e che, in ogni 
caso, la quota della sottoscrizione per un abbonamento annuale come socio 
sostenitore è pari a € 62,00. Il Consiglio unanime conferma la sottoscrizione 
all’abbonamento.  
Il Presidente apre adesso la discussione suldodicesimo punto all’Ordine del 
Giorno “Consigli di Disciplina: selezione per sorteggio del componente sezione 
B”. Il Presidente rammenta che nel Consiglio di Disciplina è vacante il posto 
spettante di diritto alla sezione B per il quale, anche dopo numerosi solleciti, non 
esistono ancora candidature spontanee. Per questo motivo, il Presidente 
suggerisce, come fatto in passato, un sorteggio fra gli iscritti alla sezione B. Il 
Consiglio approva la procedura e decide di procedere seduta stanteall’estrazione a 
sorte dei nominativi. Dopo la preparazione del materiale per lo svolgimentodella 
selezione, viene delegata la dr.ssa D’Amico, come la più giovane dei Consiglieri, 
alla esecuzione del sorteggio. La dr.ssa D’Amico procede con il sorteggio; i nomi 
estratti per la definizione dei componenti titolari e dei supplenti per la sezione B 
del Consiglio di Disciplina territoriale di Messina sono i dottori: ARIZZI, LANDO, 
MANFREDI, MEZZATESTA. Il Consiglio delega il Presidente di comunicare a S.E. il 
Presidente del Tribunale di Messina, cui spetta la nomina definitiva, i nominativi 
estratti. 
Il Presidente porta la discussione sul tredicesimo punto all’Ordine del Giorno 
“Commissione parcelle: formazione della Commissione”. Il Presidente informa il 
Consiglio che, essendo pervenuta una richiesta di vidimazione, è necessario che 
sia riattivata l’operatività della Commissione parcelle e propone che venga 
rinnovata la Commissione. Poiché in virtù della recente normativa la necessità 
delle vidimazioni è drasticamente ridotta, l’attività della Commissione più che 
saltuaria è da considerarsi un evento eccezionale. Dopo breve discussioneed in 
relazione a quanto valutato dal Presidente sull’attività della Commissione, il 



 

Consiglio unanime stabilisce che questa sia formata dalle tre figure istituzionali 
ovvero dal Presidente, Tesoriere e Segretario dottori Saccà, Russo e Toscano. 
Il Presidente invita quindi a discutere il quattordicesimo punto posto all’Ordine 
del Giorno: “Certificazioni informatiche europee: proposta di convenzione con 
il Dip.di Matematica della Università di Messina per corsi di abilità 
informatiche in convenzione con l’Ordine”. Il Presidente riferisce di avere avuto 
occasione di valutare una similare convenzione attuata dall’Ordine degli Ingegneri 
e già inviata a tutti i Consiglieri per una prima valutazione. Il Presidente ritiene 
che tale opportunità sia di grande interesse per la professione e considera che le 
certificazioni informatiche possano avere in futuro un grande sviluppo per il 
lavoro del chimico. Il Consiglio apprezzala valutazione del Presidente e vota 
all’unanimità la redazione di una convenzione con il Centro di abilità informatiche 
del Dip. di Matematica della Università di Messina. 
Il Presidente procede con la discussione del quindicesimo punto posto all’Ordine 
del Giorno: “Comune di S. Alessio Siculo: valutazione per la presentazione di 
istanza avversa a procedura di gara ritenuta non regolare – dr. Luigi Gallo”. Il 
Presidente cede la parola al consigliere Gallo che riporta gli avvenimenti legati ad 
un bando emanato dal comune di S. Alessio Siculo nel luglio del 2014. In tale 
occasione il Comune di S. Alessio accomunava in un unico bando le analisi relative 
al funzionamento del depuratore insieme allo smaltimento dei rifiuti relativi al 
funzionamento dello stesso. Il dr. Gallo ravvisa in tale accorpamento una 
irregolarità poiché trattasi di attività non cumulabili ed, in particolare, le analisi 
relative al funzionamento del depuratore sono indissolubilmente legate alla 
presenza di una figura professionale. Il dr. Gallo propone che venga segnalato ai 
Comuni che le attività legate alla necessaria presenza di una figura professionale 
siano banditi in maniera separata. Il Consiglio approva la posizione del 
Consigliere Gallo e dà mandato al Presidente di compilare una lettera circolare 
destinata ai vari Comuni della provincia di Messina atta a segnalare la opportunità 
che gli incarichi professionali siano oggetto di bando autonomo e non cumulato 
con altri di diversa natura. 
Il Presidente invita infine a discutere il sedicesimo punto posto all’Ordine del 
Giorno“Consigliere Referente per la formazione: nomina del consigliere 
referente presso il CNC per la formazione”. Il Presidente riferisce che è 
pervenuta dal CNC ed in particolare dal dr. Ballantini, referente della formazione 
continua presso il CNC, l’esigenza di individuare all’interno del Consiglio 
Territoriale un referente per le attività legate alla formazione continua. Il 
Consiglio decide di proporre come referente il segretario dr. Toscano. 
A questo punto, non avendo nessun Consigliere chiestola parola e non essendoci 
altro punto all’ordine del giorno, alle ore 20:55 il Presidente dichiara chiusa la 
seduta. 

Del che il presente verbale 
Letto, approvato e sottoscritto. 

 
Il Segretario 

dr.Chim. Giovanni Toscano 
Il Presidente 

prof. Chim. Rosario Saccà 
 


